

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, deñone constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y simplificadas, empílicas responsabilidades y propósitos de sus destinos por consiguiente ó comensura, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular; a la prosa y a la poesía; a la historia del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo. Queremos especialmente medio al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las voces que se dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma G. H. no se publican.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no se envíen, aunque...

Subscripciones.

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos, en la 3.ª.—50 céntos, en la 2.ª.—100 céntos, en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª. Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inscripción a una columna de la 4.ª plana.—3 céntos 3.ª.—2 céntos 4.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª, 3.ª y 2.ª, 40 céntos; en la 1.ª, 60.—En la 1.ª plana, 200.—Comunicados.—De 2 a 100 palabras línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Sábado 9 de Julio de 1898.

Num 10.160.

Artículos de viaje

Y ABANICOS JAPONESES.

Los mejoras en EL BUEN TONO, Zacatin 12.

El porvenir de España.

A Miguel de Unamuno.

No he olvidado, amigo y compañero Unamuno, aquellas tardes que V. me recuerda ni aquellas charlas de café, ni aquellos paseos por la Castellana, cuando con el ardor y la buena fe de estudiantes, recién salidos de las aulas, reformábamos nuestro país a nuestro antojo. Recuerdo a un sus proyectos de entonces, entre los cuales el que más me interesó era el de publicar la «Biblioteca de la Universidad» (de quien sea) con ilustraciones de V. mismo, que para salir con lucimiento de su ardua empresa estudiaba a fondo la atonía de los ratones y de las ranas. ¿Qué fue de aquella afición? Sobre la mesa de mármol del café me pintó V. una rana con tan consumada maestría que no la he podido olvidar; aun la veo que me mira fijamente, como si quisiera comerme con los ojos saltones.

Han pasado siete años, que para usted han sido de estudios y para mí de zarrandeo y vagancia, salvo alguna que otra cosilla que no escribí para desahogarme; pero la amistad intelectual, aunque se forme en cuatro ratos de conversación es tan duradera y firme que en cuanto V. ha leído un libro mío y ha sabido por él que no me he muerto, ha pensado reavivarla con las tres bellísimas cartas que me envió publicándolas en EL DEFENSOR, para que no se perdieran en el camino. Me encuentra usted completamente cambiado y yo tampoco le hallo en el mismo punto en que le dejó. Por algo somos hombres y no piedras. Hay quien de la consecuencia hace una virtud, sin fijarse en que la consecuencia del que no piensa participa mucho de la estupidez. La principal virtud es cada uno trabaja con su propio cerebro. Si trabajando así es consecuente consigo mismo, tanto mejor.

Lo que más me gusta en sus cartas es que me traen recuerdos e ideas de un buen amigo como V. con quien me hallo casi de acuerdo, sin que ninguno de los dos hallamos pretendido estar acordes. Lo estamos por casualidad, que es cuanto se puede apetecer, y lo estamos aunque sentimos de modo muy diferente. V. habla de «despaganizar» a España, de libertarla del «paganismo moralista senequista» y yo soy entusiasta admirador de Séneca; V. profesa antipatía a los árabes y yo los tengo mucho afecto, sin poderlo remediar. Conste, sin embargo, que mi afecto terminará el día que mis antiguos paisanos acepten el sistema parlamentario y se dediquen a montar en bicicleta.

Usted, amigo Unamuno, desciende en línea recta de aquellos esforzados y tenaces vascones que jamás quisieron sufrir encas de nadie; que lucharon contra los romanos y sólo se sometieron a ellos por fuerza; que no vieron hollado su suelo por la planta de los árabes; que están todavía con el fusil al hombro para combatir las libertades modernas, que ellos toman por cosa de morándula. Así se han conservado puros, aferrados al espíritu radical de la nación. Por esto habla V. de la restauración de las costumbres celtibéricas y cree que el mejor camino para formar un pueblo nuevo en España es el que Pérez Pujol y Costa han abierto con sus investigaciones. Yo en cambio he nacido en la ciudad más cruzada de España; en un pueblo que antes de ser español fué moro, romano y fenicio. Tengo sangre de lemosín, árabe, castellano y murciano y me hago por necesidad solidario de todas las atrocidades y aun crímenes que los invasores cometieron en nuestro territorio. Si V. superviviera a los romanos y a los árabes no queda de mí quizás más que las piernas; me mata V., sin querer amigo Unamuno.

Pero lo importante es que V., aunque sea a regañadientes, reconozca la realidad de las influencias que han obrado sobre el espíritu «originario» de España; porque hay quien lleva su esclavismo hasta a negarlas; quien cree ya extirpadas las raíces del paganismo y quien afirma que los árabes pasaron sin dejar huella; que somos una nación cristiana, cuando el cristianismo en España como en Europa no ha llegado todavía a moderar ni el régimen de fuerza que vivimos, heredado de Roma, ni el espíritu caballeresco, que se formó durante la Edad Media, en las luchas por la religión. La influencia mayor que sufrió España, después de la predicación del cristianismo, la que dió vida a nuestro espíritu quijotesco, fué la árabe. Convertido nuestro suelo en escenario, donde diariamente se representó, siglo tras siglo, la tragedia de la Reconquista, los espectadores hubieron de habituarse a la idea de que el mundo era el campo de un torneo, abierto a cuantos quisieran probar la fuerza de su brazo. La transformación psicológica de una nación por los hechos de su historia es tan inevitable como la evolución de las ideas del hombre morado a las sensaciones que va ofreciéndole la vida. Y el principio fundamental del arte político ha de ser la fijación exacta del punto a que ha llegado el espíritu nacional. Esto es lo que se pregunta de vez en cuando al pueblo en los comicios, sin que el pueblo conteste nunca, por la razón concluyente de que no lo sabe ni es posible que lo sepa. Quien lo debe de saber es quien gobierna, quien por esto mismo conviene que sea más psicólogo que orador, más hábil para ahondar en el pue-

blo que para atráerselo con discursos sonoros. He aquí una reforma política grande y oportuna. ¿Quién sabe si, dedicados algún tiempo a la meditación psicológica, descubriríamos por grata sorpresa que la vida exterior que hoy arrestra nuestro país no tiene nada que ver con su vida íntima, inexplorada? Yo creo a ratos que las dos grandes fuerzas de España, la que tira para atrás y la que corre hacia adelante, van dislocadas por no querer entenderse y que de esta discordia se aprovecha el ejército neutral de los ramplones para hacer su agosto; y a ratos pienso también que nuestro país no es lo que aparece y se me ocurre compararlo con un hombre de genio que hubiera tenido la ocurrencia de disfrazarse con careta de burro para dar a sus amigos una broma pesada.

Angel GANIVET.

Neurastenia.

Como decía el recluta del cuento, al enterarse de las penas que establece la Ordenanza, «qui se vive de milagro». Tenemos una variedad infinita de enfermedades para todas las edades y todos los gustos. Eran, sin embargo, pocas: el progreso de los tiempos nos ha proporcionado una nueva, la neurastenia, que, según afirman graves autores, es la «enfermedad de la siglo».

Tal es el lema de la Memoria premiada por la Real Academia de Medicina en el concurso de 1896, y escrita por el doctor D. Vicente Ots y Esquerdo. En ella se nos dice que «en la mayoría de los casos la neurastenia es una neurosis atátrica».

—¿Y qué es el artritismo?—preguntará acaso el curioso lector. —Pues el artritismo—asi lo asegura el Sr. Ots,—es un vicio general caracterizado por la disminución de la nutrición. La noticia no puede ser menos agradable para España, porque lo de nutrirse va a ser en nuestro pueblo empresa más difícil que la de encontrar la piedra filosofal.

Mas dejando consideraciones nutritivas a un lado, volvamos al libro del señor Ots. Allí leo estas palabras de Charcot, que no carecen de cierta poesía: «Se puede considerar el artritismo—dice el sabio de La Salpêtrière—como formando un árbol, cuyas principales ramas son la gota, reumatismo articular, ciertas formas de jaqueca, afecciones cutáneas, etc. De otro lado, un árbol nervioso, comprendiendo la neurastenia, histérico, epilepsia, parálisis general, ataxia locomotriz, etc. Los dos árboles están inmediatos, se comunican por sus raíces y tienen relaciones tan íntimas que podemos preguntarnos algunas veces si no son el mismo árbol.»

Hay que convenir en que, comparada con la sombra de estos dos arbolitos, la del manzanillo es punto menos que defensiva. La neurastenia—sigo ilustrándome en el libro del Sr. Ots—es la flor de todas las siguientes enfermedades, cuyos nombres solos ponen el pelo de punta: hipcondría, irritación espinal, neurosis proleptiforme, gaquecia nerviosa, neuralgia general, afección vaporosa, neuropatía cerebro-cardíaca, neuropsismo, astenia nerviosa, diabetes nerviosa, neurosis por agotamiento, debilidad irritable del sistema nervioso, etc. Y como si esto no fuera bastante, el doctor Beard, norteamericano por más señas, admite siete formas de neurastenia, a saber: cerebral, medular, gástrica, genital, traumática, histero-neurasténica y hemicneurasténica.

En fin, que como demuestran los anteriores datos, «la enfermedad de filo de filo» es peregrina de todas las, y que, al revés del diablo, que no suele tener por donde cogerlos, para el mal de moda todo el cuerpo humano es orégano.

Lo peor es que al paso que lleva la humanidad, la neurastenia no va a dejar fibra ni hueso sano a ningún bipedo viviente. Autores hay que al ver la fatigosa actividad cerebral y lo agitado de la vida moderna, auguran para las futuras sociedades uno de estos dos caminos: ó la locura y el aniquilamiento, ó el retiro, como proyectaba el neurasténico D. Quijote, a vivir pastorilmente en el intrincado de los bosques ó en lo frágilo de las sierras. El peligro neurasténico es aun mayor para los españoles que para los demás habitantes de Europa. Desde hace dos meses ha desaparecido toda tranquilidad. Las noticias sensacionales estallan como bombas sobre nuestras cabezas; las agencias telegráficas, nos hacen pasar desde el colmo de la alegría a lo más hondo del desengaño; los extraordinarios nos tienen constantemente como sobre ascuas: los técnicos nos vuelven locos con sus explicaciones militares; los filósofos espontáneos que brotan al calor de los acontecimientos nos pegan el corazón en un puño; Sagasta, al frente del poder, nos aterra, y los nuevos presupuestos van a hacer que no nos llegue la camisa al cuerpo... entre otras razones por no tener camisa que ponernos. Con todas estas cosas, ¿cómo no hemos de padecer las siete formas de la neurastenia y todas las caquecias, diabetes, neuropatías, astenias y demencias coronadas que componen el frondoso ramaje del árbol llamado artritismo?—Z.

Salida de la escuadra.

El ilustrado marino francés Emile Duboc escribió días pasados en la revista *La Yacht* lo que a continuación traducimos: «Creemos que si la escuadra no ha salido de Santiago es porque no necesita

el concurso de sus marinos para servir las baterías, y, en general, para contribuir a la defensa de la plaza. Aprovechando una noche oscura, los buques podrían salir sin dificultad marchando a todo vapor. Podría darse el alerta; pero antes de que estuvieran en presión los barcos americanos a quienes se encomendase la misión poco fácil de perseguir los buques españoles, estos se habrían perdido de vista.

El *New York*, el *Brooklyn*, el *Minneapolis* y el *New Orleans* son hoy, aparte del *Columbia*, que está reprimido por sus averías, los únicos buques americanos capaces de ganar en velocidad a la escuadra de Cabo Verde, con una condición embargo: y es, que la persecución se efectúe en pleno día y que las calderas y máquinas no estén fatigadas por un crucero prolongado.

Es de suponer, por tanto, que la escuadra de Cervera saldrá a la mar y volverá a ser, cuando plazca a su jefe, a *fact in being*, esto es, una fuerza naval viviente.»

Un capitán de la marina mercante española a las órdenes de una importante empresa naviera nos dijo ayer a propósito de la salida de la escuadra lo siguiente: «Dos medios tenía Cervera para salir del embolamiento: ó aprovechar una madrugada brumosa, tan frecuentes en aquel país, y lanzarse a todo vapor costero del litoral, ó salir en plena día, desplegados los buques en línea de combate, avanzando resueltamente sobre la flota enemiga con ánimo de romper el bloque a cañonazos.

El primero de esos medios es el que, tenía más probabilidades de éxito, no obstante ser peligrosísima la navegación costera por los numerosos bajos y escollos de aquel litoral.

Respecto al segundo, claro es que siendo iguales en velocidad tres de los buques de Cervera a los más rápidos del enemigo, habrá logrado acaso, distraendo la atención de la flota americana sobre otros barcos, alcanzar alguna ventaja que le permita huir de la persecución. Este medio, verdaderamente arriesgadísimo, dado el número y potencia de la artillería con que cuentan los buques americanos, no ha debido emplearse sino cuando no quedara otro recurso.

Es de suponer que al aceptarlo el almirante Cervera, arrojando valerosamente el fuego enemigo, no creiera realizable, por circunstancias especiales, burlar el bloque aprovechando las sombras de la noche ó las brumas de la mañana.

Hojas sueltas

Ultimamente se ha formado una liga para la protección de los elefantes, y cuyos esfuerzos hay que aplaudir vivamente, porque antes que sea demasiado tarde, si la caza de este animal sigue verificándose como hasta aquí, pronto se habrá extinguido uno de los animales más interesantes.

En una carta que G. Lacy dirige al diario *South Africa*, trata de establecer la cifra de elefantes matados por europeos en el Sud de África, no citando menos de cuarenta cazadores, cada uno de los cuales habría cazado de cien a seiscientos elefantes: calcula además G. Lacy que unos cien cazadores aproximadamente han matado de cincuenta a cien de dichos animales. Sumando estas cifras, resulta una hecatombe de veinte mil elefantes aproximadamente que han sido sacrificados desde que los europeos penetraron en el África del Sud.

El cazador que gana el record de esta caza cruel es un tal H. Hartley, que tendría a su activo seiscientos pares de defensas. Las primeras cacerías se remontan al año 1825, y hasta 1840 no se encuentran más que cuatro cazadores; a partir de esta fecha, la caza fué emprendida desde el punto de vista industrial, y por este motivo, el elefante, del cual tan buen partido se podría sacar como animal de carga, está a punto de desaparecer rápidamente.

El concierto de las campanas.

Por un nacido allí imploran, Y aquí por un muerto lloran; Cuando allí tocando están *«Din don, din don!»* Tocan aquí en bronco son *«Din don, din don!»* Allí un vivo, y aquí un muerto *«A tan monstroso concierto, Labrando mis goces van, «Din don, din don!» Su tumba en mi corazón; «Din don, din don!» ¡Ay, cuán fa samente unida vo con la muerte la vida! «Qué inútil es nuestro llanto!» «Din don, din don!» «Qué breves los días son!» *«Din don, din don!»* Ramon DE CAMPAZOR.*

La guardia municipal echa mano en la plaza de Oriente a un borracho que está como pegado a un árbol, y que no cesa de lanzar exclamaciones de admiración. —Pero ¿qué hace Vd., hombre? —Tado da vueltas a mí alrededor. —Diga Vd. guarda: ¿esto es una plaza ó es un cinematógrafo?

En un restaurant. El camarero vierte un poco de caldo en la levita de un parroquiano. —¡Torpe!—exclama éste.—Me ha manchado usted el traje. —No se asuste usted, señorito; mientras caído no manche.

Las Ciencias

Un discurso de W. Crookes.

El eminente físico y psicólogo mister William Crookes ha pronunciado recientemente un discurso ante la Sociedad de investigaciones psíquicas de Londres, que aun cuando sean muy discutibles algunos ideas en él vertidas, merecen, no obstante, ser conocidos los puntos principales del mismo por su mucho valor, como no puede menos de ser atendida la superior inteligencia y sabiduría de su autor.

Dice M. Crookes, que la telepatía, la transmisión del pensamiento ó de las imágenes directamente de un espíritu a otro sin la intervención de los órganos sensitivos, es una concepción nueva y extraña para la Ciencia y que provoca cierta repulsi6n a muchas personas. Según M. Crookes, hay muy buenas pruebas experimentales del fenómeno (como las apariciones en el momento de la muerte de una persona querida), pero que no han impresionado al mundo científico tanto como hechos de otro orden y quizás estudiados menos cuidadosamente. Tratando de explicar estos trascendentes fenómenos psíquicos, se ocupa M. Crookes de las vibraciones que concómos de los cuerpos sólidos y líquidos del aire y del éter.

Estas vibraciones difieren en rapidez y frecuencia. Indubitables pruebas tenemos de la existencia de las mismas desde la unidad hasta el número de dos mil millones por segundo, sirviendo para transmitir a los organismos vivientes los efectos debidos a causas exteriores de cualquier especie que sean.

Como punto de partida, tomaremos el péndulo que bate el segundo en el aire. Doblando continuamente las oscilaciones, se obtiene una serie, que dando números ordinales a cada uno de sus términos, nos da lo siguiente:

En el quinto orden, que corresponde a 32 vibraciones por segundo, nos encontramos en la región en que la vibración de la atmósfera se nos revela bajo la forma de sonido. En los órdenes siguientes, las vibraciones por segundo se elevan de 32 a 32,768, en donde termina la región del sonido para un oído humano ordinario.

Luego entramos en una región, en la cual la velocidad de las vibraciones aumenta rápidamente y en que el medio vibrante no es ya la grosera atmósfera, sino un medio infinitamente sutil, un *aire más divino* llamado éter. Del 16.º al 35.º orden, las vibraciones pasan de 32,768 a 34 359,738,368 por segundo, vibraciones que se ofrecen a nuestros medios de observación como rayos eléctricos.

Sigue inmediatamente la región que se extiende del 35.º al 45.º orden y comprende de 34 mil millones a 35 billones de vibraciones por segundo. Estas vibraciones nos son desconocidas; ignoramos sus funciones de las mismas, aunque debemos suponer su existencia.

Nos acercamos ahora a la región de la luz que corresponde a los órdenes comprendidos entre el 45.º y 51.º, es decir entre 35 billones (rayos californicos) y 1.875 billones de vibraciones por segundo, rayos del espectro los más elevados que se conocen. La sensación de luz, es decir, las vibraciones que transmiten los signos visibles, está comprendida entre los estrechos límites de 450 billones (luz roja) a 750 billones por segundo (luz violeta).

Saliendo de la región de la luz visible, llegamos a lo que es para nuestros sentidos y nuestros medios de investigación otra región desconocida y que desempeña funciones que empezamos a vislumbrar. Es probable que se encontrarán los rayos X del profesor Roentgen entre los 58.º y 61.º órdenes, allá donde las vibraciones son de 300,000 billones a más de 2 trillones por segundo.

¿Existen vibraciones más rápidas aún? No nos permitiremos decidirlo. Pero es prematuro preguntar qué relación puede existir entre la vibración y el pensamiento ó la transmisión del pensamiento? Podemos suponer que la rapidez ó la frecuencia creciente de las vibraciones marcha a la par con un aumento en la importancia de sus funciones. Es incontestable que una gran rapidez quita a los rayos muchos de sus atributos que parecerían incompatibles con el papel de ondas cerebrales. Así, los rayos próximos al 62.º orden son tan pequeños, que cesan de ser refractados, reflejados ó polarizados; pasan a través de muchos cuerpos que llamamos opacos, siendo los más rápidos precisamente los que pasan con mayor facilidad a través de las sustancias más densas.

Fundándose en las propiedades físicas de los rayos X, supone M. Crookes que podría explicarse la transmisión del pensamiento. Añade a este propósito el mismo autor que con algunos postulados muy admisibles, encontraremos la clave de muchos misterios de nuestra ciencia psíquica. Admitamos que estos rayos u otros de una rapidez todavía mayor puedan penetrar en el cerebro y obrar sobre algún centro nervioso. Imaginemos que el cerebro contiene un centro que se sirve de estos rayos como las cuerdas vocales se sirven de las vibraciones sonoras (la inteligencia dirigiendo en ambos casos) y los envía con la velocidad de la luz a impresionar el ganglio receptor de otro cerebro. De este modo, algunos de los fenómenos de telepatía y de transmisión del pensamiento a través de grandes espacios parecen entrar en el dominio de las leyes científicas. Un sensitivo sería un individuo que tuviera el ganglio telepático transmisor ó receptor muy desarrollado y que por efecto de la práctica su sensibilidad fuese mucha para estas ondas de gran velocidad.

Muy graves objeciones pueden presentarse a las ideas de M. Crookes, pero es preciso reconocer que podría existir muy bien un fondo de verdad en todas ellas, atendiendo la inmensa importancia que va adquiriendo el movimiento ondulatorio como explicación racional de los grandes fenómenos naturales y dando por admitidas ciertas teorías psíquicas que distan mucho de estar todavía plenamente demostradas.—J. C. S.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.

Juzgado de Baza.—Contra Juan Pedro Carretero Martínez, sobre disparo y lesiones.—Abogados, Sres. Llamas, Duran Vialard y Calero; procuradores, señores Castilla, Andrade Reyes y Ossuna; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Contra Juan Pedro Carretero Martínez, sobre disparo y lesiones.—Abogados, Sres. Llamas, Duran Vialard y Calero; procuradores, señores Castilla, Andrade Reyes y Ossuna; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Orjiva.—Contra Fernando Romero Braojos, sobre falsedad.—Abogados, Sres. Gamir Colon, Lobera y Aguilera; procuradores, Sres. Castilla y Luque; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Jaen.—El Conde de Corbul con D. José Sierra Ortega y el señor Fiscal sobre competencia.—Abogados, Sres. Reyes y Jurisdic; procuradores, Sres. Carretero y Andrade; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Juzgado de Berja.—D.ª Teresa Guillen Salmeron con los herederos de don Diego Gonzalez, sobre revocación de un auto.—Abogado, Sr. Afan de Ribera; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Caro.

Pleito. Ayer se vio ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia territorial el pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Guadix, entre D. Gabriel Lopez Arcos y D. Pedro Manzano Mesa, sobre pago de pesetas. (Menor cuantía.)

Confirmaron los letrados D. Antonio Diaz Pla y D. Torcuato Casas. El pleito se declaró visto.

Miscelánea.

Declaración de riqueza.

Convienen a los contribuyentes conocer lo dispuesto en el art. 28 de la vigente ley de presupuestos, según el cual quedarán libres de las responsabilidades en que hubieren incurrido los contribuyentes que declaren su verdadera riqueza contributiva dentro del plazo de seis meses, haciendo extensivo igual beneficio a los que habiendo firmado las hojas evaluatorias, tengan reclamación pendiente de resolución definitiva.

Noticias militares.

Destinos. Han sido destinados al regimiento de Córdoba, los capitanes señores D. Isidoro de la Torre Saetana y D. Bernardino Sánchez Tembleque.

Quejas del vecindario.

Urinario. Se lamentan muchos de los concurrentes al teatro Alhambra que no haya por aquellas inmediaciones ningún recipiente urinario, siendo cosa tan fácil a la empresa instalar en un debidas condiciones en lugar apropiado. De este modo se evitarían molestias al público que acude al Coliseo con un escaso desembolso por parte de la empresa.

Elecciones.

El Sr. Diaz Valdés ha convocado a elección parcial de concejales de los ayuntamientos de Pedro Martínez, Gualchos y Capileira para el 24 del actual.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

Correspondencia.

Motril.—Sr. D. A. de la T. M.—Se pedirán informes de los soldados Antonio Castillo Toquero y Francisco Estevez Perez.

Las Ciencias

Un discurso de W. Crookes.

El eminente físico y psicólogo mister William Crookes ha pronunciado recientemente un discurso ante la Sociedad de investigaciones psíquicas de Londres, que aun cuando sean muy discutibles algunos ideas en él vertidas, merecen, no obstante, ser conocidos los puntos principales del mismo por su mucho valor, como no puede menos de ser atendida la superior inteligencia y sabiduría de su autor.

Dice M. Crookes, que la telepatía, la transmisión del pensamiento ó de las imágenes directamente de un espíritu a otro sin la intervención de los órganos sensitivos, es una concepción nueva y extraña para la Ciencia y que provoca cierta repulsi6n a muchas personas. Según M. Crookes, hay muy buenas pruebas experimentales del fenómeno (como las apariciones en el momento de la muerte de una persona querida), pero que no han impresionado al mundo científico tanto como hechos de otro orden y quizás estudiados menos cuidadosamente. Tratando de explicar estos trascendentes fenómenos psíquicos, se ocupa M. Crookes de las vibraciones que concómos de los cuerpos sólidos y líquidos del aire y del éter.

Estas vibraciones difieren en rapidez y frecuencia. Indubitables pruebas tenemos de la existencia de las mismas desde la unidad hasta el número de dos mil millones por segundo, sirviendo para transmitir a los organismos vivientes los efectos debidos a causas exteriores de cualquier especie que sean.

Como punto de partida, tomaremos el péndulo que bate el segundo en el aire. Doblando continuamente las oscilaciones, se obtiene una serie, que dando números ordinales a cada uno de sus términos, nos da lo siguiente:

En el quinto orden, que corresponde a 32 vibraciones por segundo, nos encontramos en la región en que la vibración de la atmósfera se nos revela bajo la forma de sonido. En los órdenes siguientes, las vibraciones por segundo se elevan de 32 a 32,768, en donde termina la región del sonido para un oído humano ordinario.

Luego entramos en una región, en la cual la velocidad de las vibraciones aumenta rápidamente y en que el medio vibrante no es ya la grosera atmósfera, sino un medio infinitamente sutil, un *aire más divino* llamado éter. Del 16.º al 35.º orden, las vibraciones pasan de 32,768 a 34 359,738,368 por segundo, vibraciones que se ofrecen a nuestros medios de observación como rayos eléctricos.

Sigue inmediatamente la región que se extiende del 35.º al 45.º orden y comprende de 34 mil millones a 35 billones de vibraciones por segundo. Estas vibraciones nos son desconocidas; ignoramos sus funciones de las mismas, aunque debemos suponer su existencia.

Nos acercamos ahora a la región de la luz que corresponde a los órdenes comprendidos entre el 45.º y 51.º, es decir entre 35 billones (rayos californicos) y 1.875 billones de vibraciones por segundo, rayos del espectro los más elevados que se conocen. La sensación de luz, es decir, las vibraciones que transmiten los signos visibles, está comprendida entre los estrechos límites de 450 billones (luz roja) a 750 billones por segundo (luz violeta).

Saliendo de la región de la luz visible, llegamos a lo que es para nuestros sentidos y nuestros medios de investigación otra región desconocida y que desempeña funciones que empezamos a vislumbrar. Es probable que se encontrarán los rayos X del profesor Roentgen entre los 58.º y 61.º órdenes, allá donde las vibraciones son de 300,000 billones a más de 2 trillones por segundo.

¿Existen vibraciones más rápidas aún? No nos permitiremos decidirlo. Pero es prematuro preguntar qué relación puede existir entre la vibración y el pensamiento ó la transmisión del pensamiento? Podemos suponer que la rapidez ó la frecuencia creciente de las vibraciones marcha a la par con un aumento en la importancia de sus funciones. Es incontestable que una gran rapidez quita a los rayos muchos de sus atributos que parecerían incompatibles con el papel de ondas cerebrales. Así, los rayos próximos al 62.º orden son tan pequeños, que cesan de ser refractados, reflejados ó polarizados; pasan a través de muchos cuerpos que llamamos opacos, siendo los más rápidos precisamente los que pasan con mayor facilidad a través de las sustancias más densas.

Fundándose en las propiedades físicas de los rayos X, supone M. Crookes que podría explicarse la transmisión del pensamiento. Añade a este propósito el mismo autor que con algunos postulados muy admisibles, encontraremos la clave de muchos misterios de nuestra ciencia psíquica. Admitamos que estos rayos u otros de una rapidez todavía mayor puedan penetrar en el cerebro y obrar sobre algún centro nervioso. Imaginemos que el cerebro contiene un centro que se sirve de estos rayos como las cuerdas vocales se sirven de las vibraciones sonoras (la inteligencia dirigiendo en ambos casos) y los envía con la velocidad de la luz a impresionar el ganglio receptor de otro cerebro. De este modo, algunos de los fenómenos de telepatía y de transmisión del pensamiento a través de grandes espacios parecen entrar en el dominio de las leyes científicas. Un sensitivo sería un individuo que tuviera el ganglio telepático transmisor ó receptor muy desarrollado y que por efecto de la práctica su sensibilidad fuese mucha para estas ondas de gran velocidad.

Muy graves objeciones pueden presentarse a las ideas de M. Crookes, pero es preciso reconocer que podría existir muy bien un fondo de verdad en todas ellas, atendiendo la inmensa importancia que va adquiriendo el movimiento ondulatorio como explicación racional de los grandes fenómenos naturales y dando por admitidas ciertas teorías psíquicas que distan mucho de estar todavía plenamente demostradas.—J. C. S.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.

Juzgado de Baza.—Contra Juan Pedro Carretero Martínez, sobre disparo y lesiones.—Abogados, Sres. Llamas, Duran Vialard y Calero; procuradores, señores Castilla, Andrade Reyes y Ossuna; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Contra Juan Pedro Carretero Martínez, sobre disparo y lesiones.—Abogados, Sres. Llamas, Duran Vialard y Calero; procuradores, señores Castilla, Andrade Reyes y Ossuna; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Orjiva.—Contra Fernando Romero Braojos, sobre falsedad.—Abogados, Sres. Gamir Colon, Lobera y Aguilera; procuradores, Sres. Castilla y Luque; secretario de Sala, Sr. Alonso.

vicios municipales. Además no puede ser criterio de economía el de autorizar las plazas, pues muchas de ellas son establecidas por la ley. Tampoco puede aceptarse que el alcalde organice los servicios municipales, pues estas son facultades exclusivas del Ayuntamiento.

Rectificó el Sr. Rico en breves palabras, diciendo que él no ha podido referirse a esos cargos que la ley determina, sino a otros muchos que evidentemente sobran.

El Sr. Fernandez Abril dice que eso es el chocolate del loro y que la cuestión de economías hay que abordarla de frente, y no encomendándola al azar.

El Sr. Lopez Lopez manifestó que no ha podido cumplir la promesa que hizo de llevar al cabildo un proyecto de economías, porque no se le facilitan por los empleados los documentos que le hacen falta, a pesar de haber ofrecido recibo de ellos. Llama la atención del señor Alcalde sobre estos hechos para que se corrija.

El Sr. Gomez Ruiz propone que la moción del Sr. Rico pase a informe de la comisión.

El Sr. Sanson, mostrándose conforme en la necesidad de que se hagan economías, y dijo que, aclarada por el Sr. Rico su proposición en el sentido de que las plazas no se suprimen sino que se suspende su provisión hasta que se presente el plan completo de economías no tiene inconveniente en aceptarla.

El Sr. Castillo Valdivia, después de hacer una descripción del estado económico municipal, ruega al Sr. Rico que retire la moción y propone se forme una comisión que presente en el próximo cabildo, si esto es posible, un plan completo de economías.

Habló el Sr. Lopez Saez en el mismo sentido, contestó el Sr. Rico negándose a retirar su proposición, y volvió a hablar el Sr. Lopez Saez.

Intervino en la discusión el Sr. Castillo Valdivia provocando un vivo incidente al acusar de falta de seriedad a los concejales que rebatían la moción.

Los señores Fernandez Abril y Castillo Valdivia protestaron de esto en términos bastante vivos é insistiendo en sus argumentos.

Por fin se acordó: Que pase a la comisión la proposición del Sr. Rico, y

Que una comisión especial formada por el Alcalde, D. Manuel Gomez, D. Luis Sanson, D. Torcuato Lopez, el Sr. Rico y el Sr. Fernandez Abril, formule con toda urgencia un proyecto de economías, que deberá presentarse en el cabildo próximo, si es posible.

Se nombró, después de discutir este punto más de una hora, representante del Ayuntamiento en Madrid, al letrado y ex-concejal granadino D. Juan Enrique Galvez.

Después de otra porción de ruegos y preguntas, concluyó el cabildo, cerca de la una de la tarde, sin haberse obtenido nada provechoso en aquella inaguantable lata de mas de tres horas.

Socorro. La Comisión provincial ha concedido cincuenta pesetas de socorro al soldado regresado de Cuba por enfermo Eduardo Molina Vazquez.

A Ronda. Ha salido para Ronda el distinguido abogado de este Colegio, D. Manuel Montero de Sierra.

Adoración nocturna. Varios jóvenes pertenecientes a las conferencias de San Vicente de Paul están practicando gestiones para reunir un grupo con que poder comenzar la piadosa institución de la adoración nocturna, que con tanto entusiasmo se ha establecido en otras muchas poblaciones.

A París. Ha marchado a París, después de permanecer entre nosotros algunos días el distinguido periodista D. Carlos Luis de Funes.

Ex presidente. Se encuentra en Granada el ex-presidente de esta Diputación provincial D. Natalio Rivas Santiago.

Viajeros. Ayer llegaron a Granada hospedándose en el Gran Hotel de la Paz D. Juan Francisco Egea, D. Agustín Herrero Herrero y señora, D. Eugenio Galdon Jimenez, don Francisco Ferrani y señora, Mr. Thomas E. Jencu.

Inspector. Anoche en el tren correo llegó a esta capital el nuevo inspector de policía D. José Ruiz, recientemente nombrado en sustitución del Sr. Rodriguez.

Casos y cosas.

Blasfemo. La policía ha detenido a Jose Alfonso, que en estado de embriaguez blasfemaba en la vía pública.

Herido. En el Puente del Genil fué atropellado tarde herido levemente en el pié izquierdo Francisco Vaquero Cano, por un sujeto conocido entre el vulgo por Juanillo el loco.

El sargento Sr. Gordillo condujo el citado herido a la Casa de Socorro, donde se le hizo la cura.

Detenido. Por orden del señor presidente de la Audiencia, ha detenido la policía a un individuo forastero que penetró en aquel local con armas prohibidas.

Mil pesetas. Se han vendido en el Ayuntamiento de San Sebastián las mejores que las del Sr. PIZA, de Barcelona, y que ontren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urticarias.

Deben fijarse. Se han vendido en el Ayuntamiento de San Sebastián las mejores que las del Sr. PIZA, de Barcelona, y que ontren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urticarias.

La Armada Española.

Se han puesto a la venta en la Administración de este diario (Reyes Católicos, 8, pral.) los cuadernos 1.º y 2.º del magnífico album que se formará con preciosas láminas simula-reales reproducidas por Fotocromografía, procedimiento que reproduce con fidelidad y perfección hasta hoy desconocidas las creaciones ó copias del arte de la pintura así como también las manifestaciones del natural con toda su exuberancia de matices, exactitud de líneas y espléndido colorido.

El precio de cada cuaderno es de una peseta.

Carne buena y barata.

En la acrolitada carnicería de Ricardo Maguel, Salamanca, 14, se han hecho importantes reformas, colocándola a la altura de los mejores establecimientos en su clase. Es verdaderamente una instalación notable por el lujo y el aseo que en ella reina y merece ser visitada.

Se expone carne de la mejor calidad a los siguientes precios:

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes Tornero sin hueso, Tornero de falda, Borrego con hueso, and Borrego sin hueso.

LA AUSTRIACA.

Es sin duda la mejor de las conocidas por la pureza de sus componentes. El mejor de los digestivos.

La más alta recompensa en cuantas exposiciones se ha presentado medalla de oro en la Universal de Roma.

Pidase en todos los cafés, restaurants y establecimientos de ultramarinos y bebidas.

Deposito: Darrillo de la Magdalena, número 16. Representación exclusiva para la provincia de Granada.

Teatro

Las aguas buenas. Es el título de un juguete cómico lírico, estrenado el martes en el teatro Maravillas, de Madrid.

La letra es original de D. Calixto Navarro y la música del maestro Llop.

Autorización. El Sr. Gobernador civil ha concedido a D. Juan Fries Sola autorización para celebrar 29 representaciones en el Teatro Alhambra.

Toros.

Toreros condenados. Los Tribunales de Burdeos han fallado el jueves de la semana anterior las causas instruidas contra los toreros españoles, con motivo de las últimas corridas de toros de muerte allí celebradas.

Nuestro paisano, Antonio Moreno (a) Lagartijillo y Cayetano Leal (a) Pepe Hillo han sido condenados a cinco días de cárcel y 15 francos de multa, por haber dado muerte a seis toros el día 19 de junio en la plaza de Canderán. Los propietarios responderán de los gastos.

Reverte y Villita sólo a cinco francos por la corrida del 4 de mayo, a la misma pena Manuel Mexias (a) Bienvenida chico, por haber muerto seis becerros en diferentes novilladas.

El padre de Bienvenida ha sido declarado responsable.

Alcance postal

Gobernadores militares. Han sido nombrados gobernadores militares de Segovia, Zamora y Palencia, respectivamente, los generales G. Ibis, Rubalcaba y Muga.

Circular de un Obispo. El Obispo de Jaen ha publicado una circular que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Se prohíbe expresa y terminantemente a los párrocos y otros eclesiásticos encargados de iglesias, acepten para las necesidades que haya en sus respectivas parroquias donativos hechos con dinero recaudado en bailes de caridad, funciones teatrales, corridas de toros y otros espectáculos de la misma índole.»

Ovación a Weyler. Dice un periódico de Madrid de anteayer:

«Anoche, minutos después de las doce, salía de la Gran Peña, acompañado de un amigo, el general Weyler. Los grupos que comentaban los sucesos y los relatos de los periódicos de la noche, al ver al ilustre caudillo comenzaron a dar vivas al general Weyler, prorumpiendo en una salva de aplausos.

«Inmediatamente, y tizona en mano, cayó sobre los que hacían estas manifestaciones de simpatía un enjambre de agentes del orden público, que fueron recibidos con una estrepitosa silba.

«El general apresuró el paso, tratando de evitar que aumentase el grupo, pero éste hizo bien pronto muy numeroso, continuando los vivas y los aplausos.

«Entonces los polizontes dieron una carga disolviendo a la que iba convirtiéndose en imponente manifestación, pues advertido el público que estaba en los cafés próximos, salían a unirse a los iniciadores y demostrar sus simpatías al general.

«Este, aprovechando la confusión que con la acometida de la policía se produjo, pudo alejarse a buen paso, entrando en su domicilio, que, como es sabido, se halla en la calle de Zorrilla, núm. 31.

«Los dispersos marcharon en distintas direcciones.»

Verdades amargas. Dice un periódico: «En Cuba, el único combate serio librado por tierra se ha sostenido hace pocos días, y ese combate glorioso, gloriosísimo para nuestras armas, cualesquiera sean sus consecuencias posteriores, prueba cuanto se debe confiar en nuestro valiente, incomparable Ejército.»

Con un puñado de valientes, Linares ha puesto coto a las fanfarronadas yankees. Qué no hubiera hecho de haber en Madrid un gobierno, digno de ese nombre, y en la Habana generales más atentos a la defensa de Santiago que a la del gobierno autónómico y quien sabe si a la de otro género de intereses?

Con un Ejército como el que manda Linares se puede pensar en la victoria; con políticos como Moret, Silveira y compañía no es posible pensar más que en la vergüenza del desastre.

Esta es la diferencia, esta la causa del mal y hay que tenerlo en cuenta al resolver el litigio entre la paz y la guerra, teniendo siempre presente, que, como dijo Romero, la Patria

queda, cuando las instituciones mueren.»

Pues aquí, por el camino que se llevan las cosas, nos parece va a suceder lo contrario.

La Bolsa. Madrid 7.—París. Exterior 33'05. Lóndres 00'00. Barcelona. Interior 46'10.

El interior cotizado y fin de mes cotizase en alza, atribuyéndose a los rumores de paz.

El exterior en baja y los demás valores a los cambios precedentes, con pequeña variación.

El interior cotizado cotizase entre 47'60 y 60. Fin de mes abrió a 46'15 y ascendió a 46'60.

Exterior de 55'25 a 56'15. Cubas nuevas a 41'25 y 30. Aduanas 78'15. Filipinas 52'50 y 75.

D. Telesforo García. Ha sido declarado hijo adoptivo de Cuba D. Telesforo García, por haber enviado con tanta constancia vivires desde Méjico.

Alouccion de Blanco. El general Blanco ha dado a los habitantes de la gran Antilla una alocución en la que dice:

«No siempre el valor acompaña a la fortuna. La escuadra de Cervera combatiendo con fuerzas triplicadas ha sucumbido gloriosamente en los momentos en que la creíamos salvada del peligro que parecía correr dentro de Santiago.

«El golpe es rudo; pero es impropio de pechos españoles desmayar ante los contratiempos.

Tenemos alientos para luchar contra las adversidades hasta vencerlas. Sobrarnos fuerzas para defender nuestra causa y sacar triunfante nuestro derecho, si unidos todos por el amor a la patria, la consagramos vidas y haciendas.

«En la adversidad es cuando se acrisolan las virtudes de los pueblos. Confíemos en Dios y en nuestro derecho—añade—para dejar incólumes el honor y la integridad de la patria!

«Así lo espero de vosotros, estando dispuesto a vencer ó a morir a vuestro frente por la honra de España y por la integridad de la patria.

Salvajismo mambís. Está confirmado que los insurrectos tirotearon a los naufragos de la escuadra Cervera, cuando nadaban en demanda de la costa.

Suicidio. Se ha suicidado en Málaga, disparándose un tiro de pistola, el joven Francisco Pedraza, hijo del comandante de la guardia municipal de dicha capital.

El suicida dejó una carta diciendo que ponía fin a su existencia por estar cansado de la vida.

Pedraza solo tenía 19 años. Barcos perdidos. Hecho un cálculo, resultan 72 los barcos de guerra y mercantes que ha perdido España desde que comenzó la guerra con los Estados Unidos hasta la fecha.

Manicomio incendiado. En Valladolid un incendio ha destruido el manicomio provincial.

El fuego se propagó a las casas contiguas, destruyéndolas.

Los alienados h'n sido trasladados al convento de los padres jesuitas.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid EL IMPARCIAL.

Hablando de la pérdida de la escuadra, dice: «El desastre de Santiago es mayor que el de Cavite.

«Imposible—creo el periódico—quede ahora todo en sombras.

«Urgen, por consiguiente, grandes medidas de gobierno.

«¿Qué menos—termina preguntando—se puede esperar del pueblo español?»

EL LIBERAL. Los Consejos que se verifican en la Presidencia—afirma—parecen juntas de sepultureros.

A su lado menudean las cábalas y se urden las intrigas.

Hable el pueblo para afirmar sus derechos.

Denuncia. Dico El País: «En nuestro número de anteayer escribimos un artículo probando con datos irrecusables la traición del gobierno.

«Ese artículo ha sido denunciado.» Y como consecuencia no se ha permitido su circulación.

«Que es lo que al gobierno le importa. Viva la Pepa! Leemos en El Correo Español: «Vive Sagasta? Si.

«Vive Moret? Vive y heba. «Y Correa? Sin novedad. «Y el gabinetillo insular? Idem.

mar y de tierra del enemigo, dejando serlo la Habana, tampoco ha faltado tiempo para que se incorporasen al bravo general Linares las tropas de Manzanillo y las de Hulgún.»

Confirmamos lo que dice el colega, se sabe que mientras en Cuba y Puerto Rico no hay un solo batallón de artillería rodada, en los alrededores de la Corte descansan cinco regimientos de artillería con 1201 piezas de 8 y de 9, y 2 250 artilleros de lo más selecto, disciplinado, instruido y completo de nuestro ejército, que están a la disposición del capitán general de Madrid, cuando debían estar a las órdenes de Blanco.

Además tenemos en Sevilla un regimiento, des en Burgos, uno en Valladolid, dos en Valencia, uno en Barcelona y otro en Zaragoza. De estos 14 regimientos de artillería montada, pueden cumplir un fin, quizá, los de Valencia y Barcelona.

«Pero qué falta hace esa artillería en Madrid, Burgos, Zaragoza, Valladolid y Sevilla? Con esos trescientos veintiseis cañones no se hubieran perdido seguramente ni Cuba, ni Puerto Rico, ni Luzón.

«Es que la Traslántica no se hubiera atrevido a trasportar 10 regimientos siquiera a Cuba y Puerto Rico? Es que con estos cañones no se hubieran podido artillar vapores en corso, disfrazados de cruceros auxiliares?

«Todo esto no lo ha podido desconocer el Gobierno, ni lo desconoce.

«Lo que hay es que esa artillería que podía estar defendiendo el honor y los intereses de España en Cuba y Filipinas, la quiere aquí para otra cosa.

«Que es lo que le interesa a Martínez Campos, Moret, Sagasta y Compañía.

El amor de la familia

«Busco fortalecer mi corazón de madre confiando en que el pueblo español, agrupándose en derredor del trono de mi hijo, lo sostendrá con su fuerza incontrastable...»

(Ultimo mensaje de la reina.) Mi señora y mis niños están en salvo, habiendo llegado de Macabebe.

(Ultimo telegrama de Angustin.) Yo y el chico, bien. Nos cuidan mucho. Te abraza tu Pascual.

(Ultimo parte de Cervera.) Julián, ¡que tía madre!

(Exclamación nacional que explica muchas cosas al parecer inexplicables.) Dichosa yo que no tengo padre ni madre, ni perrito que me ladre.

(España en las últimas.) Romero Robledo

Hablando del desastre de Cervera, ha dicho Romero Robledo: «Este gobierno, ignorante, descuidado, inerte, atento solo a vivir, busca y encuentra en la desgracia nacional títulos para prolongar su existencia.

«La guerra empieza. Perdemos en la bahía de Manila una escuadra. Considerábase perdida la capital de la isla de Luzón y todo el Archipiélago filipino. El Gobierno deja trascurrir el tiempo sin acudir en defensa de aquellos hermanos nuestros y de aquel pedazo de suelo nacional. Tampoco importa. En Madrid sale el sol y la gente pasea.

«En Cuba tenemos una escuadra, y en Cuba nos amenaza el enemigo. Desembarca y pone cerco a la capital histórica de la Gran Antilla; la escuadra, acorralada y perseguida, perece por completo: ¿Quién hace caso de esas bagatelas, contrariedades de la vida! Adelante Esperemos lo que pueda venir.

«Y así, pueden perderse dos escuadras, Filipinas, Cuba, Puerto Rico, quien sabe si Canarias, ¡quizás el honor! Se verán amenazadas nuestras ciudades del litoral, expuestas a ser bombardeadas. Todo, todo puede ser, con una sola excepción: el cambio de Gobierno.

Sagasta debe permanecer en el poder mientras haya pueblo que lo soporte y Madrid donde reside. ¿Qué importa al lado de este interés del llamado partido liberal, y del de los hombres que aconsejan su continuación, aquellos «mezquinos» intereses de la patria? Para perderla, eso sí, no quiere el concurso de nadie.

«Estamos viviendo fuera del orden natural; y no por pesimismo, sino por honrada convicción, creo que alguna día la lógica recobrará su imperio, y volveremos a la normalidad de la vida.

«En estas crisis supremas de las naciones tengo por un verdadero crimen lo que viene sucediendo. El error es patrimonio de todos; y como tal por todos excusable. Pero la obstinación en el error, acumulando desastres y vergüenzas, es delito de lesa nación que algún día será cruelmente expiado.»

El dolor de la Señora

De un artículo que publica El Correo Español reproducimos lo siguiente: «Cuentan que anteayer al salir el general Martínez Campos de Palacio dijo a los periodistas:

«Creáme ustedes, no siento que hayamos perdido los barcos, ni que perdamos las colonias, lo que siento es el dolor de esta pobre Señora.

«Grande debe ser sin duda ese dolor, porque el motivo es el más grande que vieron los siglos. En el trono de España no ha habido Señora alguna que haya presenciado desastres

mayores en sus Estados, y en los tronos extranjeros casi tampoco.

«Pero cuando a las señoras, ó a los caballeros que son menos sensibles y más fuertes, les ha ocurrido alguna desgracia semejante, casos ha habido en que se han muerto de desesperación y de pena.

«Pero entre esos dolores que se parecen al mar, hay sus grados. Hay dolores que tienen lenitivo en la compasión de los demás.

«En este caso se halla hoy el corazón de la Señora. Está triste, pero tiene un Martínez Campos tierno y compasivo, que baja las escaleras de Palacio diciendo:

«No siento tanto la pérdida de la escuadra y de las colonias como el dolor de la pobre Señora.

«Y el ay de Martínez Campos sale del pecho así, como un lamento suelto que todo lo pospone al mal rato que D.ª Cristina pasa.

«No es el del general un mugido patriótico, es un mugido monárquico. La monarquía debe ser, sin duda, lo primero...»

«Y en tanto la pobre patria se desgarraba el corazón sola y triste, teniendo que oír en su duelo inuito al general que baja las escaleras:

«No siento que los barcos y las colonias se pierdan. La patria no goza del consuelo de la compasión. La patria sufre todavía más, sin duda, las tristezas del abandono.

«Hay muchas madres por ahí que lloran la muerte de sus hijos. En las aldeas y en las ciudades están, y visiten de luto y rezan y gimen. Pero nadie se acerca a esas madres para decirles:

«Vuestros hijos han muerto, es verdad, pero no siento esas muertes tanto como las tristezas de la monarquía.»

Weyler.

Hé aquí las declaraciones de Weyler, cuyo extracto publicamos ayer, íntegras, según las inserta El Nacional.

«La tarde que un senador se levantó a felicitar al Gobierno por la entrada de la escuadra de Cervera en Santiago de Cuba, condené yo aquellos entusiasmos delante de un grupo de senadores, cerca del cual se hallaba el general Bermejo. Todavía no ha explicado el Gobierno qué pensamiento ni qué planes tenía con el envío de la escuadra al mar de las Antillas.

«¿La pidió el general Blanco? ¿Fue iniciativa del Gobierno de la Península? Todo ha sido oscuro en lo que se refiere a la escuadra, cuyo trágico fin lloramos y padecemos...»

«La escuadra ha salido al fin en la peor ocasión, y cuando más que obediendo a propios impulsos, tenía que huir ante las amenazas de las baterías de Shafter.

«Pero mejor, mucho mejor habría sido que saliese hace unos días, cuando la escuadra americana protegía el desembarco a treinta millas del puerto de Santiago; entonces pudo distraerla de su objeto y presuntar combate en mejores condiciones. A último extremo, Cervera debió inutilizar los barcos y cañones dentro de su inexplicable encierro.

«Muy brillantes, muy gloriosas son las páginas escritas por nuestro héroe (ejército en los últimos combates de Santiago. Pero antes de entusiasrnarnos con estas proezas, que al cabo son la expresión ordinaria y corriente del pundonor de las armas españolas, debe pedirse estrecha cuenta del miserable abandono en que se las ha dejado. He tenido tiempo, sobrado tiempo, el general Blanco para poner la plaza de Santiago en condiciones de guarnición que la hicieran inexpugnables.

«Cuando Santiago caiga en poder de Shafter, no se diga que nos ha vencido el número: digamos que, como tantas otras veces, nos ha vencido la improvisación.

«La situación de Manila, no la veo de momento tan angustiosa como la refleja el general Augusti. Dúelos aun de posiciones como San Juan y Malate, me parece que podrían intentarse muchos recursos para imponerse al enemigo.

«Mas ¿qué pensar en todo esto? El desastre ha venido ya, nuestra situación general es insostenible y lo que debe preocuparnos muy seriamente es la política interior. Sostenere el actual Gobierno es sencillamente, caminar al abismo. Fracasado, humillado, aborrecido de la opinion pública, cada momento que pasa constituye un serio peligro para las instituciones y, lo que es más grave, para el honor de España.

«Todos esos refuerzos de guarnición y movimientos de tropas se realizan para sostener al Gobierno. Contra él va el sentimiento público, y ese empeño decidido de envolver todas las responsabilidades, puede traer desenlaces inesperados y tremendos.

«La opinion pública no nombra Gobiernos; pero en todas partes donde ella es tenida en cuenta, los derriba, retirándoles su confianza. Cuando esto ocurre, no hay poder que los sostenga, por alto que sea. Si los sostiene... ¡ah! sí los sostiene, entonces es que prefiere hundirse mezquinamente con un Gabinete, é intentar con otro ó con otros la salud y el honor de la patria.»

Cartera de Granada.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 230 quintales métricos de trigo, de 31'50 a 32 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1 402 quintales.

La cebada de 18 á 19; las habas de 21 á 22 y el maíz de 30 á 32.

Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero público 8 reses mayores á 4'53 pesetas el kilogramo, y 192 botros á 4'47.

Pagos en la Delegación. Para hoy está señalado el siguiente: Al depositario pagador, caja de depositos.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parade. Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Campuzno de la Torre, coronel de Santiago.—Imaginería, don Mel Morera, teniente coronel de Córdoba.—Jefe de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, capitán don Vicente Lopez.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes: Puc. tllano; 1 bulto de tejidos para García.

Málaga. Central. 3, café Zurita.—3 idem, Montealegre. Antequera. 4, bacalao, Agrela.—1 cacharr a Rosa.—1, hierro, Medina. Ciudad Real. 12, vino, Huertas.

Málaga. 5, tejidos, Olmedo.—1, tapones, Marsol.—1, maquinaria, Vilchez.—2, suela, Gonzalez.—2, papel, Lopez.—10, jabón, Carmona. Valdepeñas. 12, vino, Huertas. Ronda. 11, pletes, Lopez. Aguada. 1, aguardiente, Ruiz. Jerez. 2, vino, Gutierrez.—1, idem, Lopez. Empalme. 5, petróleo, Calvache. Málaga. Fuerte. 54, arroz, Martín.—200, cemerlo, Rosillo.—20, hierro, y 28 petróleo, Orden. Sevilla: 1, conservas, Puerta.—2, tejidos, Campaña.—1, clavillos, Gutierrez Harmonos.—1, id., Muñoz.—1, bujías, Casares.—1, id., Castro.—2, cubos, Marino.—1, espejos, Teodoro.—1, curtidors Jimenez.—1, papel, Bustos.—2, idem, Electricidad.—2, café, Romero.—1, drogas, Santaella.—1, jabón, Montealegre.—1, lana, Jimenez. Vich. 1, Salchichon, Ruiz.—1, idem, Valdearrama.—1, id., Pedrosa.—2, idem, Castellano. Eibar. 2, escopetas, Ruiz. Santander. 1, caja, Conde. Guadaluajara. 1, ropa, Catala. Aoznuez. 1, café, M. Villatoro. Buesa. 1, tocino, Rojas. Madrid. 1, calzado, Perez.—1, portacelano, Electricidad.—13, muebles, Hurtado. Barcelona. 6, madera, Bañoz.—1, curtidors, Miralles.—3, cristales, Lebon.—4, ropa, Moreno. Pinto. 4, chocolate, Rodriguez.

4'53 pesetas el kilogramo, y 192 botros á 4'47.

Pagos en la Delegación. Para hoy está señalado el siguiente: Al depositario pagador, caja de depositos.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parade. Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Campuzno de la Torre, coronel de Santiago.—Imaginería, don Mel Morera, teniente coronel de Córdoba.—Jefe de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, capitán don Vicente Lopez.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes: Puc. tllano; 1 bulto de tejidos para García.

Málaga. Central. 3, café Zurita.—3 idem, Montealegre. Antequera. 4, bacalao, Agrela.—1 cacharr a Rosa.—1, hierro, Medina. Ciudad Real. 12, vino, Huertas.

Málaga. 5, tejidos, Olmedo.—1, tapones, Marsol.—1, maquinaria, Vilchez.—2, suela, Gonzalez.—2, papel, Lopez.—10, jabón, Carmona. Valdepeñas. 12, vino, Huertas. Ronda. 11, pletes, Lopez. Aguada. 1, aguardiente, Ruiz. Jerez. 2, vino, Gutierrez.—1, idem, Lopez. Empalme. 5, petróleo, Calvache. Málaga. Fuerte. 54, arroz, Martín.—200, cemerlo, Rosillo.—20, hierro, y 28 petróleo, Orden. Sevilla: 1, conservas, Puerta.—2, tejidos, Campaña.—1, clavillos, Gutierrez Harmonos.—1, id., Muñoz.—1, bujías, Casares.—1, id., Castro.—2, cubos, Marino.—1, espejos, Teodoro.—1, curtidors Jimenez.—1, papel, Bustos.—2, idem, Electricidad.—2, café, Romero.—1, drogas, Santaella.—1, jabón, Montealegre.—1, lana, Jimenez. Vich. 1, Salchichon, Ruiz.—1, idem, Valdearrama.—1, id., Pedrosa.—2, idem, Castellano. Eibar. 2, escopetas, Ruiz. Santander. 1, caja, Conde. Guadaluajara. 1, ropa, Catala. Aoznuez. 1, café, M. Villatoro. Buesa. 1, tocino, Rojas. Madrid. 1, calzado, Perez.—1, portacelano, Electricidad.—13, muebles, Hurtado. Barcelona. 6, madera, Ba

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se pagará por los siguientes precios: Una lámpara de 25 bujías 7 pesetas al mes.

PRIMER ANIVERSARIO El día 10 del corriente estará S. D. M. expuesta a la veneración de los fieles en forma de Jubileo extraordinario en la parroquia de San Justo y Pastor por el alma del Ilmo. Señor Don Abelardo Barragan y Montenegro, á devoción de sus hermanas.

ESPECTÁCULOS

TEATRO ALHAMBRA. Compañía cómico-lírica del Sr. Ortiz. Funcion por secciones. A las 9 menos cuarto.—Las mujeres a las 10 menos cuarto.—La buena sombra.

TELEGRAMAS

Lo que dice Sagasta Madrid 8 (2:15 tarde.) El Sr. Sagasta ha manifestado que el consul de España en Hong-Kong ha comunicado noticias satisfactorias de Filipinas, noticias que aun no se han facilitado á la prensa.

gunos buques, y los ponga á las órdenes de Watson. Este se dirigirá á la península para bombardear nuestros puertos.

El vómito. Madrid 8 (5 tarde.) Telegramas que se reciben de Washington comunican que á pesar de las negativas del general Shafter, se sabe de un modo positivo que el vómito diezma las tropas de su mando.

De Santiago. Madrid 8 (5 tarde.) Telegramas de New York dan noticias contradictorias acerca de Santiago de Cuba. Con referencia á un despacho que se dice enviado á su gobierno por el general Shafter, se afirma que este ha aplazado el bombardeo de Santiago, esperando á que la plaza capitule sin nueva emision de sangre.

Los buques de Watson. Madrid 9 (7:35 noche.) La escuadra yankee que al mando de Watson se dirigirá á España, se compone de los acorazados «Oregon», «Iowa», «Neward» y tres cruceros que zarparán para España el próximo domingo.

El Vaticano y la paz. Madrid 8 (5 tarde.) Desde Roma telegrafian diciendo que no es exacto que el Vaticano haya hecho nada para negociar la paz entre España y los Estados Unidos.

Las islas Hawaii. Madrid 8 (6:30 tarde.) Un telegrama de Washington participa que Mac-Kinley firmó ayer la anexión de las islas Hawaii.

Shafter y Sampson. Madrid 8 (6:30 tarde.) Comunican de Washington que el Ministro de Marina, Long, niega terminantemente que existan, como se decía, desavenencias entre Shafter y Sampson.

Artilleros muertos. Madrid 8 (6:30 tarde.) Telegramas de Washington dicen que á bordo del crucero «Vizcaya», destruido en Santiago, han sido encontrados muchos artilleros muertos junto á los cañones que servían.

Yankees y tagalos. Madrid 8 (6:30 tarde.) Ya se han hecho públicas las noticias de Filipinas á que se referia el Sr. Sagasta. Un despacho de nuestro consul en Hong-Kong participa que los insurrectos tagalos se han indignado mucho contra los yankees, porque los refuerzos de estos estan formados por regimientos de negros. Añade el consul que el disgusto ha llegado hasta el extremo de hacer armas los tagalos contra los yankees.

Agrega que el domingo por la tarde se oía hacia Cavite vivo fuego de fusilería y de cañon, debido á un combate que sostenían los yankees contra los tagalos.

LA COTIZACION BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 0/0 interior contado, 4 0/0 exterior, Obligaciones de Aduanas, Cubas viejas, etc.

La escuadra de Cámara.

Madrid 8 (7:35 noche.) Un despacho de Suez comunica que á trece millas de aquel puerto ha fondeado la escuadra del almirante Cámara.

Los buques de Watson.

Madrid 9 (7:35 noche.) La escuadra yankee que al mando de Watson se dirigirá á España, se compone de los acorazados «Oregon», «Iowa», «Neward» y tres cruceros que zarparán para España el próximo domingo.

De Puerto Rico. Madrid 8 (7:35 noche.) El general Macías ha dirigido un telegrama al Gobierno negando que esté bloqueada la isla de Puerto Rico.

Los yankees en Santiago. Madrid 8 (7:35 noche.) Noticias de los Estados Unidos dicen que el periódico «The New York Herald» publica hoy una descripción muy pesimista del estado de los yankees que operan sobre Santiago.

Las enfermedades aumentan cada día.

El desaliento se va apoderando de los soldados yankees. El campamento, silencioso, parece un cementerio.

Bombas.

Madrid 8 (7:35 noche.) Un telegrama de la Habana dice que en la línea férrea de Pinar del Rio, cerca de la estación de Alquizar, estallaron dos bombas de dinamita en el momento de pasar un tren conduciendo la guerrilla de Peral.

Proclama de Aguinaldo. Madrid 8 (8:35 noche.) El cabecilla filipino Aguinaldo ha hecho circular entre los tagalos una proclama estableciendo la república en Filipinas.

De Filipinas. Madrid 8 (8:35 noche.) Despachos de Hong Kong, con referencia á noticias de Manila, dicen que el viaje de la escuadra de Cámara ha reanimado á los españoles de la capital del archipiélago, que siguen haciendo obstinada resistencia.

Pariente de un general. Madrid 8 (8:35 noche.) Dicen de New York que entre los prisioneros heridos devueltos por Shafter, figura un oficial, pariente del general Vara del Rey, muerto, como es sabido, en el combate de Santiago.

Telegrama de Linares. Madrid 8 (9:15 noche.) El general Linares ha telegrafiado al gobierno confirmando el cange de los prisioneros del «Merrymac» por el teniente de infantería señor Arias y otros siete individuos de tropa.

Españoles y yankees. Madrid 9 (2:30 madrugada.) Dicen de New York con referencia á despachos de Santiago, que ambos ejércitos, español y yankee se fortifican con la mayor actividad, disponiéndose á librar un combate, que se considera muy próximo.

soldados se alimentan desde hace un mes con arroz, sal, café y azúcar.

Villaamil y Diaz Moreu.

Madrid 8 (10:30 noche.) El ministro de Marina señor Auñón, ha recibido un telegrama de Cuba, confirmando el desastre de la escuadra de Cervera, sin añadir nuevos detalles á los ya conocidos.

El invento Daza. Madrid 8 (10:30 noche.) Se ha nombrado una Comisión de individuos de la Armada, y de la que forman parte tambien un ingeniero y un artillero torpedista para examinar el «tóxico» del señor Daza.

Consejo de Ministros. Madrid 8 (10:30 noche.) Se ha reunido el acostumbrado Consejo de Ministros, ocupándose entre otros asuntos, de la comunicacion con las colonias.

Los cables. Madrid 8 (2:45 madrugada.) A excitaciones de nuestro ministro de Estado, Inglaterra sostendrá la censura del cable de Cayo Hueso.

La paz. Madrid 8 (3 madrugada.) Circulan insistentes rumores de que se estan haciendo negociaciones entre las potencias para llegar á la paz entre España y los Estados Unidos.

El general Pando. Madrid 7 (11 noche.) Telegramas de Londres dicen que el general Pando que como ya he dicho tomó parte en el combate, ha resultado herido.

El general Weyler. Madrid 7 (11 noche.) Con motivo de las palabras del ministro de la Guerra acerca de las declaraciones del general Weyler, este ha sido hoy muy visitado por importantes personalidades.

A España.

Madrid 9 (2:30 madrugada.) Telegrafian de Ismailia diciendo que la escuadra del almirante Cámara ha pasado el canal de Suez con rumbo á España.

Obreros segundos

Madrid 9 (2:30 madrugada.) El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la convocatoria para oposiciones á dos plazas de obreros segundos de la Fábrica de pólvora de Granada.

Más del Consejo. Madrid 9 (2:45 madrugada.) Como ampliacion del Consejo de ministros, éstos han manifestado que al Gobierno preocupa la situacion de Santiago de Cuba.

Los cables. Madrid 8 (2:45 madrugada.) A excitaciones de nuestro ministro de Estado, Inglaterra sostendrá la censura del cable de Cayo Hueso.

La paz. Madrid 8 (3 madrugada.) Circulan insistentes rumores de que se estan haciendo negociaciones entre las potencias para llegar á la paz entre España y los Estados Unidos.

El general Pando. Madrid 7 (11 noche.) Telegramas de Londres dicen que el general Pando que como ya he dicho tomó parte en el combate, ha resultado herido.

El general Weyler. Madrid 7 (11 noche.) Con motivo de las palabras del ministro de la Guerra acerca de las declaraciones del general Weyler, este ha sido hoy muy visitado por importantes personalidades.

Weyler ha declarado que es esperacion se esia á todos los medios que se le presentaban, le acogió con más benevolencia que la que esperaba el infante.

Por su parte el maestro, aunque desconfiaba de la buena fé y de la probidad de don Juan, aceptó su alianza, porque en él podía tenerse un instrumento ciego dentro del Alcázar.

A la noche siguiente, pues, de su entrevista con la reina, el infante esperó al maestro cerca de la puerta, por la cual, merced á un alcaide comprado, entraba en la ciudad, y, como sabemos, penetró con él en el Alcázar.

Don Fadrique le hizo esperar en una antecámara, cerró por dentro la puerta, para evitar ser escuchado, entró en la cámara de la reina, y de ella pasó á su retrete.

Doña Blanca, muellamente reclinada en un estrado, negligentemente vestida, con la cabellera medio desdentada en un bellísimo desorden, le recibió con una de esas sonrisas que sólo concede una mujer á un amante: habia llegado el momento de que se aventurase la suerte: era preciso que el honor de don Fadrique sucumbiera arrastrando consigo á doña María de Padilla.

El maestro se desentendó el yelmo y el coslete, y los arrojó sobre un sillón: después se desdijó la espada, se sentó junto á doña Blanca, asíó una de sus

hasta la habitación inmediata á la cámara de la reina; Tenorio se quedó en el dormitorio de doña Sofía, y al tercero en la primera puerta apoyado en una maza de armas.

CAPITULO IV

La codicia es una de las pasiones que más envilecen al hombre; la codicia era el vicio culminante de don Juan de Aragón, no teniendo honor que sacrificaría, le sacrificaba su orgullo, y no habia accion por baja que fuese, que no pusiese en práctica para satisfacer su ansia de unos ricos estados, con numerosos vasallos, en quienes satisfacer su sed de oro y placeres.

—Y quién os impide ser feliz?—exclamó doña Blanca: ¿no os basta ese amor que se alimenta en sí mismo, que se concentra en el alma que es inmenso porque pertenece á los sueños? No os basta saber que existe una pobre mujer que piensa siempre en vos, que ruega á Dios por vos y en vos busca un apoyo? ¿queréis que esa mujer os escriba su honra, se envenene á vuestras ojos? —¡Dad mi esposa.

—¡Vuestra esposa, Fadrique!—exclamó palideciendo con un verdadero espanto la reina.

—Prometédme ser mi esposa... y...

El maestro se detuvo: su semblante se bñó de un sudor frío, y se puso livido.

—Y nato á mi hermano!—dijo al fin en el frenesí de su pasión.

El semblante de doña Blanca conservó su serenidad y su expresion de dulce languidez; pero en el fondo de su alma ardió un pensamiento de muerte para el maestro, para aquel hombre que, engañado por su flocion, se atrevia á pensar en la muerte del hombre á quien adoraba.

—¡Matar al rey!...—dijo friamente;—no, yo no debo cometer ese crimen que seria inútil, porque le matará la nobleza... ¿qué poner sangre entre nuestro amor? guardad la muerte para otra persona... hiriéndola, herimos al rey... le destruamos el corazón.

vi despreciada de una manera inexplicable, como mujer, como esposa, como reina, insultada, pospuesta á una mancha, lanzada del lado del rey.

—Doña María de Padilla, señora, permitidme que os lo diga...

—Sí, dicen que tambien es esposa del rey... pero yo no lo creo; esa es una calumnia, como la de que don Pedro es hijo de un judío.

—¡Oh! ¡cuánto le amais, señora!—dijo con una celosa impaciencia don Fadrique.

—No, no le amo... os lo juro... le amaba, pero mi amor se ha convertido en odio... en un odio de muerte... si su vida estuviera en mis manos, le mataría.

—¡Ves no podéis vivir sin amar!—dijo el maestro tristemente.

—Y quién os ha dicho que yo no amo?—exclamó doña Blanca, destellando de sus hermosos ojos un relámpago de pasión, que fué á infiltrarse en el alma del maestro.

—¡Que amais! ¿y á quién? concluid de una vez, señora, el lento martirio que desgarrá mi corazón. Hay momentos en que creo encontrar amor para mí en vuestros ojos, y otros...

—En que me dominó... en que conozco mi locura, y procuro parecer severa.

—¡Ah! Blanca, Blanca! ¡Dios os perdona el mal que me hicéis!

inexacto el rumor de haberle requerido la autoridad.

Añadió que si esta le preguntara, justificará sus declaraciones, alegando su carácter de senador.

El naufragio

del "Borgoña,"

Madrid 8 (1 30 madrugada.)

Se reciben nuevos detalles del naufragio del vapor «Borgoña» de que ayer di cuenta.

El barco se hundió en el espacio de cuarenta minutos. Han ocurrido mayores desgracias por la circunstancia de hallarse durmiendo los pasajeros cuando ocurrió el cho-

que que produjo la catástrofe, zozobrar.

En el salvamento se han registrado escenas verdaderamente horribles.

Entre otras, se recuerda la de una chalupa que llena de mujeres volcó un golpe de mar, desapareciendo todas bajo las aguas.

Mujeres y niños han sido víctimas del instinto de conservación de los hombres.

Estos cortaban las manos á aquellos naufragos, cuando luchando desesperadamente se agarraban á los botes, llenos de hombres, y que por tal motivo se veían en peligro de zo-

zobrar.

El cange

Madrid 8 (1 20 madrugada.)

Noticias de Cuba dicen que se ha verificado en Santiago el cange del teniente Hobson y demás prisioneros del «Merrymac» por otros tantos prisioneros españoles, ignorándose los nombres de estos.

El telegrama de Cervera

Madrid 8 (1 30 madrugada.)

Un hijo del Sr. Cervera, que reside en esta Corte, ha visitado al Ministro de Marina, señor Auñón, mostrándole el telegrama de su padre. Dicho telegrama no contiene

la frase «bien cuidados» como se suponía.

De Manila

Madrid 8 (3 madrugada.)

Telegramas de Hong-Kong dicen que los insurrectos continúan sitiando á Manila.

Añaden que se han apoderado de Calvesat, Santa Cruz y del barrio de Binondo.

Heridos yankees

Madrid 8 (3 madrugada.)

Telegrafían de New-York diciendo que además de trescientos heridos yankees llegados á Cayo Hueso, han sido conducidos á Siboney otros ochocientos, heridos en los

combates de Santiago.

Más de la paz.

Madrid 8 (3 madrugada.)

La impresion general que domina en los círculos acerca de la actitud del Gobierno con respecto á la paz, es que en los Consejos de ayer se hizo patente que entre los Ministros existe una invencible diferencia de criterios, en cuanto se refiere al momento oportuno para entablar negociaciones de paz.

Créese que el Gobierno esperará para entablar dichas negociaciones á que transcurran algunos días, durante los

cuales espera tengon lugar acontecimientos en Santiago que indiquen el rumbo que debe imprimirse á las indicadas negociaciones.

Puesto á flote

Madrid 7 (8 madrugada.)

Telegrafían de New-York diciendo que el acorazado «Cristóbal Colon» ha sido puesto á flote por los yankees y remolcado á Guantánamo.

Dícese que á bordo de ese buque se lo hubo tres muertos y diecinueve heridos.

Sigue ignorándose la suerte de su comandante Sr. D. Moreu. Almodóbar.

ORINA Cura sin sondar ni operar. Dilatacion de las estrecheces. Rotura y espulsion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (ósteos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalible Sales Koch: 7 pías. Vain correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera al Gabinete Norteamericano, ALCALA, 23, 1.º MADRID.—Se vende en Granada, farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, núm. 13.

SORDOS Quien lo sea es por que; 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, afijos, etc., sin peligro y seguro. Doble, 4 pesetas caja. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete Norteamericano, y por correo remitiendo 4 pesetas en sellos ó giro al DOCTOR MATEOS, ALCALA, 23, 1.º MADRID.—(Recomendamos se pidan prospectos de este medicamento.)—Se vende en Granada, farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, núm. 13.

IMPOTENCIA Pérdidas, Debilidad General, Gonorrea, etc. Curá infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, y pesetas frasco. Consultas gratis y por correo los de fuera al Gabinete Norteamericano, y por correo remitiendo 4 pesetas en sellos al DOCTOR MATEOS, ALCALA, 23, 1.º MADRID.—Se vende en Granada, farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, núm. 13.

Establecimiento Balneario de la villa de LA MALAHA, á dos leguas de la ciudad de Granada. TEMPORADA OFICIAL, DESDE 1.º DE JUNIO AL 30 DE SETIEMBRE. Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, arsenicales, alcalino-ferruginosas y sulfatadas mixtas. Existen distintos manantiales y baños con diferente temperatura natural que oscila de 28 á 32º C., y el Baño Frio ó de la Salud á 13º 7º C. Temperaturas más elevadas para los enfermos que las necesiten.

INDICACIONES PRINCIPALES. Estos benéficos nacimientos, usados desde el tiempo de los romanos en concepto de medicinales, estimados después por los árabes de Granada, que les dieron el nombre de «Baños de la Hermosura», y concurridos desde que cesó su dominacion hasta el día por toda clase de personas, son sin disputa dignos del mayor elogio. La experiencia tiene acreditado que las enfermedades crónicas de la piel, herpes, erisipela, eczema, pénfigo, liquen y las producidas por la repulsion de estas dermatosis, de la escarlatina, viruelas, sarampion y sarna, se curan ó alivian á los pocos días del uso de las aguas termales: las flegmasias é infartos crónicos de las vísceras esplánicas. La inapetencia, gastralgia, menstruaciones difíciles y dolorosas y clórosis se hallan en igual caso, tomando á la vez el agua interiormente, y lo mismo las cefalalgias, dolores reumáticos y nerviosos, y ciertas afecciones de los aparatos raquídeo y ganglionar, que solo dan lugar á alteraciones funcionales de los órganos abdominales, sin lesion material de los mismos, y van acompañados de cardialgia, hipocondria, accidentes epileptiformes poco intensos, digestiones difíciles y espasmos de la vejiga. La apacible temperatura de la mayoría de las fuentes de este establecimiento y su poca gravedad específica permiten su uso á todas las edades y estados, habiéndose justificado por una larga observacion, su utilidad en los infantes en el periodo de la denticion, cuando esta es tardia y trabajosa. Las aguas del Baño Frio ó de la Salud pertenecen á la clase de las salinas tónico-exitantes. Están indicadas en las enfermedades por atonía franca, y en los casos en que, tolerándolo el sujeto y el periodo del mal, se desee producir una revulsión algo enérgica por medio de la cual se intente cambiar el asiento y curso de una dolencia, restablecer la actividad de una funcion, corregir la perversion de las secreciones y determinar

una derivacion saludable y suave al canal intestinal. En las metrorragias, leucorreas, clorosis, vicios escrofulosos y oftalmias sostenidas por el mismo vicio, es sobre todo, donde se obtienen los mejores resultados; y se han conseguido curaciones que se resistieron á todos los demás recursos de la ciencia. Fonda-Café-Restaurant perfectamente servida, al precio de 20 á 24 reales cubierto, según que se ocupen habitaciones en el principal, segundo, etc. Para familias que no quieran ocupar la fonda, se arriendan casitas lindantes al Establecimiento, con vistas al bonito jardín del mismo, que tienen cocina y habitaciones independientes con los muebles más necesarios. Servicio diario de carruajes que saliendo para La Malahá á las seis de la mañana regresan por la noche á Granada, proporcionando á los bañistas cómodo viaje. Espacioso salon de recreo, baile, piano, tresillo, lectura etc., situado en el piso bajo; tiene seis magníficos balcones al campo desde donde se disfruta hermoso panorama. Pedido de habitaciones é informes. Siendo más numerosa la concurrencia que este año afluente al Balneario, por proponerse muchas familias veranear en el mismo, que ya se encuentra animadísimo, es conveniente no dejar el pedido de habitaciones para última hora, y á este fin, dirijanse los bañistas por carta al Sr. D. Juan Herrera Valverde, Administrador del Balneario en la villa de La Malahá.

CALAHONDA Fonda del Mar. Propietario D. FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ. Este antiguo y acreditado establecimiento no necesita anuncios pomposos, ofrecimientos ilusorios ni competencias perjudiciales. El mayor encomio de él, es lo muy favorecido que se vé en todas las temporadas. Economía, aseo, comodidad y buen servicio, son los principales móviles que han colocado esta FONDA á tal altura, hallándose abierta desde el 15 de Julio á fin de Setiembre. La correspondencia para el hospedaje puede dirigirse á nombre de D. Francisco Lopez Jimenez, á Calahonda ó Motril, Cruz de Conchas, 7, casa que tiene dispuesta también para que los viajeros puedan descansar á la llegada ó al regreso.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACION segura del 90 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.—MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc. Un volumen encuadernado 2 pesetas. en tela se vende al precio de 2 pesetas. en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, núm. 8. Se remitirá por correo á los que envíen las DOS pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les REBAJARÁ el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Reyes Católicos, 8, principal.—GRANADA.

Colocacion. Señora viuda, sin familia y con buenas referencias, desea colocarse de ama de gobierno con uno ó dos caballeros, señoras ó sacerdotales.—Darán razon, casa de don Francisco Pericás, Puerta Real.

La Union y El Fenix Español. Compania de Seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Olisagá, núm. 1. (Pasaje de Recoletos). GARANTIAS. Capital social efectivo. 12.000.010 pt. Primas y reservas. 44.028.645 pt. Total. 56.028.655 pt. 33 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compania nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de 64.650.087'43 ptas. Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones especialmente las Dotales, Renta de educacion, Renta vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compania. Subdirector en esta provincia, don Rafael de la Cruz Quisada, calle de Santa Teresa, núm. 1. En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de los cuales es tambien apoderado.

LA CHINA. Realizacion. ZACATIN, BIBARRAMBLA Y S. SEBASTIAN, 2. Este acreditado Establecimiento como final de temporada, cede todas sus existencias con una rebaja verdad de 50 por 100 sobre los últimos precios que han rigido hasta hoy. Para poder apreciar hasta donde llegan las fabulosas ventajas que se obtienen comprando en esta casa, es preciso visitarla antes de comprar en ninguna otra. Extraordinario surtido á precios excepcionales, en toda clase de géneros blancos. Importantes saldos de diversos artículos. Depósito de artículos de la China.

Sillas, mecedoras, sofás, de maderas curvadas con asiento de rejilla ó madera imitacion á cuero, legítimas de Viena. Precios muy baratos. MANUEL DEL SAZ. «EL CANDADO», Mesones, 41. Se alquilan una casa situada en sitio céntrico: tiene jardín, alberca con agua corriente, naves y torre, propias para una industria. Darán razon, calle de P. Vaneras núm 17, fabrica de sombreros. Se alquila una casa de nueva planta calle Navas, 14. Ama de cria. Para casa de los padres, con leche fresca, primaria.—Darán razon.—Calle de Beteta, 4, Coleros Castillo. Se alquila con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon: Posada del Rinconillo, Angeles Dominiguez.

de Gonzalez Perales. Bálamo de la Denticion. Siendo en gran número de casos causa de los fenómenos generales, é difícil con que el diente tropiece al nacer para brotar al exterior, por la excitacion local que el mismo produce, conviene en los más difíciles casos dicha excitacion con la aplicación tópica del medicamento indicado, el yo uso es el siguiente: Untese el dedo con este bálamo, frótese suavemente la encía tres veces al día.—Precio: 1 peseta. Hierro diluido. Segun los ensayos clínicos que se han hecho de este hierro diluido, dá muy buenos resultados como remedio reconstructor y tónico en todos los casos en que está aconsejado ó puede ser de empleo de los ferruginos. Frasco, 2 pesetas.

248 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. manos y procuró besarla, pero la reina la retiró. —¡Oh! ¿me vereis morir sin conmoveros?—dijo el maestro.—Sóis mi fatalidad, señora. —¡Vuestra fatalidad, amigo mio!—contestó lánguidamente la reina.—¿Acaso tengo poder para ello? A no ser que llaméis fatalidad al temor de arrosrar por ciertas apariencias... apariencias que me comprometen más que á vos, y que sin embargo arrosro. —Estoy jugando mi cabeza hace mucho tiempo, señora,—contestó tristemente el maestro;—y no es eso lo que me altera, no. La vida me importaría muy poco sino fuera por vos... por vos ¿quién adoro?... ¡oh! morir sin poseer á vos... sin saber si me amáis... ¡oh! eso sería horrible... y este pensamiento ha variado mi carácter, me ha hecho feroz, me ha indispueto con mi suerte que ya era bien triste, señora. Los hijos de doña Leonor de Guzman no hemos nacido más que para padecer. Blanca de Borbon,—dijo la reina echando atrás su cabeza sobre los almohadones del estrado, y dejando ver por dentro su hermoso cuello al maestro, mientras veía la mirada tras sus espaldas sus pestañas como quien se prepara á vivir con los recuerdos en el pasado. —Blanca de Borbon vivía adorada en el palacio de su padre, gelantada por la flor

de la nobleza francesa, pretendida por poderosos principes: la armonía de los festines resonaba continuamente junto á ella, y cuando pensaba en el porvenir, le veía á través de una nube de amores. Era muy feliz. La reina se detuvo, y el maestro permaneció mudo: la belleza y la aptitud de la feiza, le fascinaban. Hubo un momento de silencio, durante el cual el maestro creyó oír un leve y extraño ruido en la habitacion inmediata que servia de dormitorio á la reina, y estaba cubierta por dobles tapices. Don Fadrique sabia que sólo doña Sol podia producir aquel ruido, y tenia demasiada confianza en la jóven para inquietarse por él. —Si, yo era muy feliz,—continuó la reina exhalando un suspiro;—pero llegó un día en que mi padre me mostró el retrato de un rey. Era un hermoso muchacho: sus ojos azules, brillaban con la valentía de la mirada del leon, y en su frente resplandecía la majestad. —Sin embargo, ese rey era un bastardo. —¡Ah! eso dicen,—continuó doña Blanca incorporándose, pero yo solo supe que era hijo del rey don Alonso el Onceno de Castilla, y que habia sucedido en sus reinos á su padre. Me aficioné á él por su retrato, consenti en ser su esposa, vine, le vi y le amé. Yo creia ser muy feliz, y sin embargo, Fadrique, me

—La Padilla! —Si, matad á la Padilla, á esa que llamais reina, y soy vuestra, Fadrique, vuestra para siempre; huirémos de Castilla á donde no alcance el poder del rey: pero matad á esa mujer, matadla... vengadme de ella... por ella estoy deshecha ante la faz del mundo, escarnecida, deshonrada. —Pero doña Maria no tiene la culpa... el rey la conoció antes que á vos, ¡y es tan buena, señora! ¡si la hubiérais oido regando por vos al rey! —Esa humillacion me hubiera hecho desear con más fuerza su muerte. —Pero me pedis una cosa horrible. —Tan inocente os parece asesinar á vuestro hermano? —Me impele á ello el amor fatal que me habeis inspirado. —Mi amor os pide que mateis á doña Maria. —¡Imposible! ¡no lo haré! —En ese caso, adios don Fadrique,—dijo la reina verdaderamente irritada, levantándose y dirigiéndose al dormitorio. —Había contado con vuestro amor, y os habia amado creyendo que tendríais valor para vengarme; pero me he engañado: estoy sola en el mundo, enteramente sola. —Esperad, señora, esperad, si no queréis que mi desesperacion se vuelva contra mi mismo.

252 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. dos llaves, y la de vuestro aposento. —¿Cómo, señor! ¿quieres el aposento? Necesito dejaros encerrada. —Tomad,—dijo la duena, exhibiendo un suspiro. El señor Juan Tenorio salió, cerró la llave y á oscuras, tomó un camino, que sin duda debía conocer, puesto que recorria con seguridad; bajó unas escaleras, atravesó un zaguán, y abrió una puerta, más allá de la cual se veía el espacio de una plazuela encapotado por las sombras de la noche. No se sentia en ella alma viviente. —Acaso no hayan llegado todavía, dijo Tenorio;—hay que andar diez y siete buenas leguas, y mi evento debió llegar esta mañana... un mal centenario... perdone cualquier... la necesidad de un rodeo, pueden dilatar su llegada... sería lastima... la camarera mayor es retendida, no se sabe en qué... la duena encerrada... las habitaciones inmediatas á la cámara de la reina, francas... me parece oír pisadas... si, se acercan las sombras... esperadme. No tardó en escucharse un roncoco drido. Poco después, dos hombres se acercaron á una seña de Tenorio, y penetraron tras él en el Alcazar. Subieron, y llegaron á la puerta de los aposentos de doña Sol, que Tenorio abrió con una llave maestra. Uno de aquellos hombres